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Estadistica Aplicada

El objetivo fundamental es obtener conclusipnes de la
iInvestigacion empirica usando modelos matematicos. A
partir de los datos reales se construye un modelo que se
confronta con estos datos por medio de la Estadistica.
Esta proporciona los meétodos de evaluacion de las
discrepancias entre ambos. Por eso es necesaria para
toda ciencia que requiere analisis de datos y diseno de
experimentos.
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. Para que sirve?

Analisis de muestras: Se elige una muestra de una poblacion para
hacer inferencias respecto a esa poblacion a partir de lo observado en
la muestra (sondeos de opinidn, control de calidad, variabilidad
estacional de la temperatura, etc ).

Descripcidon de datos. Procedimientos para resumir la informacion
contenida en un conjunto (amplio) de datos.

Contraste de hipodtesis. Metodologia estadistica para disenar
experimentos que garanticen que las conclusiones que se extraigan
sean validas. Sirve para comparar las predicciones resultantes de las
hipotesis con los datos observados (medicina eficaz, diferencias entre
poblaciones, etc).

Medicidn de relaciones entre variables estadisticas (contenido de gas
hidrégeno neutro en galaxias y la tasa de formacion de estrellas, etc)
Prediccion. Prever la evolucion de una variable estudiando su historia
y/o relacion con otras variables. 4|
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Cada vez que utilizamos las matematicas con el objeto de estudiar un “fenémeno

e ’ observable” es indispensable construir un Modelo Matematico.
MAGG IA Fendmeno Observable:
~ Movimiento rectilineo uniforme con velocidad de 2 km/h ¢Cual es la distancia
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(d) recorrida en un tiempo DT?
Experiencia....mido cada hora la distancia recorrida con un distanciometro y un
reloj, construyo la siguiente tabla:

DT (h) | d(km)
0 0
1 2
2 4
3 6

Dibuje la tabla previa, ¢ Puede escribir un modelo matematico? éPuede calcular
la distancia recorrida al cabo de 1 hora y media?
2) Tire un dado y registre el nUmero que aparece en la cara superior. Tire el dado

5 veces, dibuje una tabla;

Nro de Nro. |
tirada sale
1 4 l
T f
3 3 ‘!
4 5 l}
5 6 |

éPuede escribir un modelo matematico? ¢ Puede decir que valor saldrd en la
tirada siguiente? .

- “¢éCudles son las diferencias entre ambos experimentos? S “
| - . Y e, . .



g.
MAGGIA

LABORATORIO

Primer Paso Estadistica
Descriptiva

La aplicacion del tratamiento estadistico tiene dos fases fundamentales:

1. Organizacion y analisis inicial de los datos recogidos.
2. Extraccion de conclusiones validas y toma de decisiones razonables a
partir de ellos.

Los objetivos de la Estadistica Descriptiva son los que se abordan en la
primera de estas fases. Es decir, su mision es ordenar, describir y
sintetizar la informacion recogida. En este proceso sera necesario
establecer medidas cuantitativas que reduzcan a un numero manejable
de parametros del conjunto (en general grande) de datos obtenidos.

B N

| -~ - e N =



g.
MAGGIA

N
LABORATORIO
Generalidades

Escenario de trabajo y definiciones basicas:

- Experimento aleatorio: estricto seguimiento de un procedimiento
preestablecido que arroja un resultado aleatorio.(E)

- Espacio Muestral: es el conjunto de todos los resultados posibles
(S)

- Evento o suceso aleatorio: describe aquello que es objeto de
estudio dentro del experimento aleatorio. (A)

Esta constituido por el subconjunto de resultados favorables
al suceso respecto de un espacio muestral particular
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Experimento aleatorio, ejemplos

a) Lanzar una moneday anotar lo que sale en la cara superior
b) Se tiene una rueda de la fortuna, y se anota el angulo final que forma

. . o
con un eje apuntando desde el centro de la rueda hacia la
derecha. ( ;

Espacio muestral, ejemplos

a) Resultado: Cara o Ceca
b) Valores angulares que van de 0° a 360°

Evento o Suceso aleatorio (Es nuestro objeto de estudio)

a) Que la cara superior sea cara.
b) Que el dngulo que forme la aguja se encuentre entre 0 y 45°

¢éSe le ocurre otros eventos en base a los experimentos que definimos en a) y b)?
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Probabilidad del evento o
suceso

A-priori Empirica
N, : numero de resultados N, : humero pruebas con resultadcl
favorables al evento A. favorables al evento A. '
N : numero de resultados posibles n : numero de pruebas totales ‘l
P(A)=N, /N P.(A)=n,/n
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e Probabilidad (1)

a) P(A)=0

b) P(E) =1

c) Si Ay B son eventos mutuamente excluyentes; P(AoB)=P(A)+P(B

1)Probabilidad Aditiva

Reglas de Probabilidad: |
P(AoB)=P(A)+P(B)-P(AAB) l

2) Probabilidad Condicional / Se sabe que el 50% de la poblacion fuma \l>

P(A/B)=P(AAB) / P(B) y que el 10% fuma y es hipertensa. ¢ Cual
es la probabilidad de que un fumador sea

Si Ay B son independientes \ hipertenso (Hipertenso si fuma)?
P(AAB)=P (A/B)P (B)=P (A) *P (B)
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- Demostracion: c) Si Ay B son eventos mutuamente excluyentes;
P(AoB)=P(A)+P(B)

P(A+B) = N,,s/N= (N, + Ng)/N=N, /N + Ng/N =P(A)+P(B)
Observacion: P(A + no A)=P(A) + P(noA)=1; por lo tanto P(no A)=1- P(A)
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Demostracion: Probabilidad aditiva (usando conjuntos)

P(A0B)=P(A+B)= (N, + Ny =N, 5)/N=N,/N + Ny /N- N, o/N=P(A)+P(B)-P(AyB)

A B
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Demostracion: Probabilidad condicional
P(A/B)=N,a/Ng= (N, o/N)/(Ng/N)=P(AyB)/P(B)
P(AyB)=P(A/B)*P(B)=P(B/A)*P(A)

Observacion: Si Ay B son independientes, entonces P(AyB)=

Ejemplo: (Escriba el enunciado y respuesta, atienda el audio)
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3) a) Probabilidad TOTAL

P(B)=2-1; P(B/A)*P(A); A son teventos mutuamente excluyentes.

Ejemplo: Cual es la probabilidad de observar una estrella con metalicidad
mayor o igual que 0,7 en las cercanias del sol?

b) Teorema de Bayes

P(A/B)=P(B/A,)*P(A)/P(B); Considerando A, son t eventos mutuamente
excluyentes; esta probabilidad responde como a partir de ocurrido B
deducimos la probabilidad de A,

e L R
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Sean Aicon i=1,...,t, t eventos mutuamente excluyentes

L

A1 A

P(B)=P(ByA1)+ P(ByAy)+......+ P(ByAt)
P(B)= P(B/ A1)*P(A1)+ P(B/ A2)*P(A2)+....+ P(B/ At)*P(At)

P(B)= Zi-1,: P(B/Ai)*P(A))
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Probabilidad Total:

Sean Ajcon i=1,...,t, t eventos mutuamente excluyentes

Vi

A1 A
At

P(B)=P(ByAi1)+ P(ByA2)+......+ P(ByA:)
P(B)= P(B/ A1)*P(A1)+ P(B/ A2)*P(A2)+....+ P(B/ At)*P(A:)

P(B)= Zi-1,: P(B/Ai)*P(Ai)

Teorema de Bayes:Sean A, con i=1,...,t, t eventos mutuamente excluyentes.

(P(Ai y B)=P(Ai/B)*P(B)=P(B/Ai)*P(Ai))

P(Ai/B)=(P(B/ Ai)*P(Ai))/P(B)= (P(B/ Ai)*P(Ai))/( P(B)= zi=1,t P(B/Ai)*P(Ai))
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Ejercicio: El parte meteoroldgico para una localidad es que existen
tres posibilidades para el dia de mafnana.

a) Lluvia un 50%

b) Nieve un 30%

c) Niebla un 20%
Analizando la cantidad de accidentes cuando existen algunas
de las condiciones climaticas anteriores se concluye que:

a) Accidente sillueve tiene una probabilidad de 10%

b) Accidente si nieva tiene una probabilidad de 20%

c) Accidente si hay niebla tiene una probabilidad de 5%

1.- ¢Cual es la probabilidad de que ocurra un accidente manana?
(Ayuda: use probabilidad total)

2.- ¢Qué debo hacer si a partir de gue ocurra un accidente quiero
conocer cudl fue el clima? (Ayuda: use T. de Bayes)
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Probabilidad (ll)

Resumen

Sucesos mutuamente
excluyentes

Maxima dependencia
estadistica

P(A+B)=P(A)+P(B)

Sucesos que no son
mutuamente
excluyentes

AyB
estadisticamente
independientes

P(A . B)=P(A)*P(B)

AyB
estadisticamente
dependientes

P(A .
B)=P(A)*P(B/A)=P(B)*
P(A/B)
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